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colabora în mod direct la
întemeierea societăţii de
avocaţi alături de partenerul
meu de viaţă, valeriu stoica.
Împreună am trecut mai uşor
peste greutăţi. Însă în perioada
cât el a făcut parte din guvernul
româniei, ca ministru al jus ti -
ţiei, eu m-am ocupat singură
de coordonarea societăţii,
având însă şi sprijinul unor
colegi mai tineri, fideli atât
instituţiei, cât şi profesiei. este
vorba, în primul rând, de colega
mea, cătălina Dicu, care ne-a
fost alături din primul moment
şi ne este şi astăzi alături,
după 20 de ani. ca să formezi o
echipă nu este uşor. e o muncă
permanentă, cu suişuri şi
coborâşuri. nu toţi oamenii
sunt la fel de receptivi sau de
binevoitori să facă parte dintr-o
echipă, sau să înveţe. În timp,
cei care sunt dornici să cons tru -
iască alături de tine rămân şi
se pot bucura de rezultatele
acestor eforturi comune. De
fapt, nu cred că e vorba de
leadership în profesia noastră.
contează însă autoritatea pe
care o poţi avea asupra celor
cu care lucrezi, generată de
experienţa de viaţă şi profesio -
nală; este important să te poţi
bucura de respectul celor care
sunt în stare să îl acorde celor
de la care au ce învăţa. şi nu în
ultimul rând, contează să faci
echipă cu cei care gândesc şi
muncesc la fel ca tine.
valoarea echipei în ansamblul
său este fundamentală pentru
reuşita în profesia de avocat.

Care sunt atuurile STOICA
& Asociaţii într-o piaţă atât
de dinamică şi cu un grad
ridicat de concurenţă?
Într-adevăr, avocatura nu mai
este aceeaşi nici cu profesia de
dinainte de 1989, nici cu profe -

sia din anii 1990-2000. Întrucât
universităţile particulare au
absorbit un mare număr de
absolvenţi, am ajuns astăzi să
fim în jur de 25.000 de avocaţi
în românia. cum avocaţii
absolvenţi ai atâtor universităţi
din ţară sunt produsul mai
multor stiluri academice, este
evident că şi barourile reflectă
acest caracter diversificat al for -
mării profesionale a avocaţilor. 
Înainte de a vorbi despre con -
curenţă, mai degrabă vorbim
de variate moduri de exercitare
a profesiei, multe dintre ele
uşor distanţate de stilul clasic,
documentat teoretic şi juris pru -
denţial, fundamentat pe o rela ţie
obiectivă cu clientul, în care
elementul financiar nu juca un
rol primordial. astăzi, profesia
se defineşte altfel. nu ştiu
dacă este bine sau rău, ştiu
doar că este diferit de ceea ce
am învăţat eu de la genera ţiile
precedente de avocaţi că ar
însemna profesia de avocat.
cât priveşte concurenţa
propriu-zisă, aceasta, când
există, este binevenită, numai
să fie loială. poţi face faţă
tuturor acestor încercări
promovând un stil consecvent
ca profesionişti ai dreptului,
dovedind respect faţă de client
şi faţă de magistraţi ori jurişti
sau autorităţi, cu aplecare
permanentă către studiu şi
informare. şi, aşa cum am mai
spus, promovând spiritul de
echipă şi activitatea de grup,
poţi să fii mai puternic, deci,
mai eficient.

Ce le recomandaţi tinerelor
absolvente de Drept? Ce ar
trebui să evite? Către ce arii
de practică să se îndrepte?
prima recomandare, pe care
aş face-o nu numai tinerelor
absol vente ale unei facultăţi de

drept, este următoarea: să
preţuiască week-end-urile nu
numai pentru a merge la teatru
sau la shopping, dar şi pentru
studiul dreptului sau pentru o
lec tu ră adiacentă dreptului, -
filozofie, artă, istorie.
Dezvoltarea intelec tuală a unei
profesioniste a dreptului poate
fi un atu exce lent în cariera sa.
În al doilea rând, să evite
interesul exclusiv financiar
pentru profesie; să descopere
frumuseţea acestei profesii
fără vreun interes anume;
când profesia este stăpânită
suficient de bine şi când ai
puterea de a convinge prin
argumente subtile de drept,
întemeiate pe o cultură juridică
construită cu multă răbdare,
atunci vor veni şi rezultatele
financiare. iar în privinţa
domeniilor de practică a
dreptului, aici e greu să dai
sfaturi. Depinde de deschiderea
fiecăruia către un domeniu sau
altul. pot însă spune din capul
locului că, dacă mai sunt şi
obli gaţii de familie de susţinut,
o femeie trebuie să ştie să ar mo -
ni zeze viaţa personală cu cea
profesională, ceea ce poate
presupune unele sacrificii sau
renunţări. nu le poţi împăca pe
toate. Dar poţi să te bucuri de
toa te, dacă eşti răbdător şi înţelept.

STOICA & Asociaţii este
recunoscută pentru spri -
jinul constant al artiştilor şi
pentru programe de CSR.
Ce strategie aveţi în acest
sens, pentru anii următori? 
am învăţat de-a lungul
timpului că trebuie să ai grijă
şi de cei de lângă tine, alţii
decât familia sau prietenii. am
învăţat acest lucru în familie şi
m-am străduit să îi învăţ şi pe
colegii mei mai tineri acest
lucru. De aceea, trebuie să fim

mereu preocupaţi să sprijinim
pe cei în nevoie, oricât de puţin,
printr-un gest frumos, priete nos
şi constant. De doi ani, sunt
membru în board-ul fundaţiei
Orange (care este o fundaţie cu
dimensiune internaţională),
bucurându-mă de o experienţă
inedită alături de persoane şi
de personalităţi extraordinare
din românia şi din franţa,
pentru că împreună încercăm
să promovăm proiecte şi să
susţinem proiecte extrem de
valoroase pentru comunitate -
susţinerea de proiecte medi -
cale pentru copiii cu probleme
de auz, integrarea persoanelor
cu handicap auditiv în mediul
social, sprijinirea unor instituţii
de educaţie şi de cultură în acti -
vitatea lor destinată persoa -
nelor cu probleme auditive ş.a. 
De asemenea, societatea de
avocaţi stOica & asociaţii
susţine constant câteva aso -
ciaţii şi fundaţii din românia
care sunt dedicate proiectelor
sociale sau medicale pentru
copii şi persoane în vârstă:
Ovidiu.ro, little people, salvaţi
copiii, Hospice ş.a. mai mult,
am ajutat tineri artişti - pictori,
sculptori, fotografi, arhitecţi,
solişti vocali sau instrumentişti
- oferindu-le burse sau
sponsorizări pentru susţinerea
proiectelor lor de afirmare
profesională. mulţi dintre ei au
obţinut rezultate foarte fru -
moa se şi îmi place să cred că
acest lucru a fost posibil  şi
pentru că au primit din partea
noastră la momentul potrivit
ajutorul de care aveau nevoie
pentru a se lansa. 
sperăm ca, încet-încet, o ase me -
nea atitudine să devină obişnuită
în românia. până la urmă, este
vorba despre o filozofie de viaţă. 

Mircea Fica 

Când aţi conştientizat faptul
că doriţi să deveniţi avocat,
în ce context? Cât de mult
au contat recomandările
familiei?
mi-am dorit să fiu avocat încă
din liceu, fără ca familia să fi
avut vreo influenţă asupra
mea. Dimpotrivă, mulţi s-ar fi
aşteptat să urmez una dintre
profesiile tradiţionale din
familia mea - fie farmacia, ca
bunicul din partea ma mei, fie
medicina, ca tatăl meu. am
avut însă un unchi avocat, care
m-a “inspirat” prin
conversaţiile pe care le purtam
cu el. lectura a jucat, la rândul
ei, un rol semnificativ, dar nu
cea marxistă, fireşte. 
am intuit că studiul dreptului
îmi poate oferi cel mai bine
deschiderea de care aveam
nevoie, din punct de vedere
intelectual, potrivit formaţiei
mele umaniste. la început a
fost mai mult provocare apoi a
devenit plăcere şi pasiune.
Dreptul te îndeamnă la studiu
permanent, îţi oferă prilejul să
înveţi mereu ceva nou, îţi pune
mintea la treabă şi îţi dezvoltă
gândirea. După terminarea
facultăţii, am avut şi alte opor -
tunităţi profesionale în afara
avocaturii - să fiu judecător
sau consilier în comerţul exte -
rior. nu am avut nicio ezitare -
am rămas mereu fidelă profe -
siei de avocat. nu am regretat
niciodată alegerea făcută.

Ce model de profesori aţi
avut în facultate şi ce
model de avocaţi aţi urmat
în primii ani de carieră?
fac parte dintr-o generaţie
norocoasă prin aceea că am
avut câţiva profesori de elită,
formaţi la şcoala de drept
interbelică, sau din perioada
imediat următoare celei
interbelice - profesorul
tomulescu la drept roman;
profesorul romulus ionescu la
drept administrativ; profesorul
savely zilberstein la procedură
civilă; profesorii constantin
stătescu şi francisc Deak la
drept civil; profesorul sanda
Ghimpu la dreptul muncii; pro -
fesorul tudor popescu la drep -

tul comerţului interna ţio nal;
profesorul volonciu la drept
procesual penal şi profesorul
costică bulai la drept penal.
am avut şi profesori excepţio -
nali din generaţiile următoare
celor dintâi menţionaţi -
profesorii Gh. beleiu, viorel
ciobanu, corneliu bârsan, ion
molcuţ, ioan muraru, Gh. mi tra -
che şi alţii - oameni extrem de
valoroşi, care sunt emblematici
pentru reputaţia facultăţii de
Drept a universităţii bucureşti,
pe care am absolvit-o în 1979. 
După admiterea în profesia de
avocat, am cunoscut jurişti de
elită, precum Doru cosma,
paul vlahide, Dana nistor,
constantin vişinescu, oameni
deosebiţi, modele inexistente,
din păcate, astăzi în lumea avo -
ca turii. De la fiecare, profesori
sau avocaţi, am avut de învăţat
câte ceva, fiecare m-a influen ţat
într-un fel sau altul în carie ra
mea. i-am respectat şi i-am
preţuit. O importantă contribu ţie
la formarea mea profesională,
ca jurist, în special în domeniul
dreptului comerţului internaţio -
nal şi în materie de arbitraj, a
avut-o domnul profesor Octavian
căpăţână, un redutabil spe cia -
list al dreptului internaţional
privat, arbitru, cu care am
colaborat mai mulţi ani în
cadrul universităţii bucureşti.
perioada de pregătire a docto -
ratului, pe care l-am susţinut
sub coordonarea domniei sale,

a fost una dintre cele mai
plăcute din cariera mea. 
De asemenea, un rol deosebit
pentru evoluţia mea profe sio na -
lă ca avocat l-a avut maestrul
meu, domnul avocat mihail
Ghiga, un civilist de marcă. am
lucrat împreună aproape zece
ani, într-o perioadă extrem de
grea pentru avocatura din
românia: 1980-1989, când
exerciţiul profesiei era destul
de limitat în substanţa sa (nu
puteam prelua orice cauze,
clienţii erau dirijaţi printr-un
mecansim administrativ
subordonat autorităţii centrale,
baroul nu era independent,
veniturile erau plafonate şi “se
împărţeau” cu “colectivitatea”
profesională din care eram
obligaţi să facem parte). În
urmă cu trei ani, societatea de
avocaţi stOica & asociaţii i-a
acordat domnului Ghica
premiul pentru excelenţă în
cariera juridică, în semn de
preţuire pentru contribuţia sa
adusă profesiei de avocat.

Aţi avut o contribuţie deci si vă
în dezvoltarea socie tăţii de
avocaţi STOICA & Asociaţii.
Prin ce se caracterizează
stilul dumneavoastră de
leadership? Cât de dificil a
fost să formaţi o echipă de
avocaţi redutabilă?
Înfiinţarea societăţii de avocaţi
stOica & asociaţii a fost
marcată de o dublă provocare:
intrarea în vigoare a legii pri -
vind profesia de avocat, după
ani întregi de restricţii aduse
caracterului liberal al profe -
siei; întemeierea unei structuri
profesionale proprii, cu caracter
independent, dar şi cu respon -
sabilităţi specifice. pasiunea
pentru profesia de avocat m-a
ajutat să înving dificultăţile. 
am avut şi o altă şansă, de a

O femeie trebuie să ştie 
să armOnizeze viaţa persOnală cu cea
prOfesiOnală, ceea ce pOate presupune
unele sacrificii sau renunţări
Interviu cu CrIstIANA I. stoICA, Partener Fondator, stoICA & Asociaţii

Am rămas mereu fidelă profesiei
de avocat. Nu am regretat
niciodată alegerea făcută


